

2023年第二季度国家公共文化云网络直播名单公布——

陇县上寨子村村晚入选

本报讯(毛丽娜)4月1日,笔者从陇县获悉,在文化和旅游部全国公共文化发展中心组织开展的2023年第二季度国家公共文化云网络直播遴选工作中,陇县天成镇上寨子村乡村“村晚”活动直播成功入选2023年第二季度国家公共文化云网络直播名单。

为了展示和宣传家乡文化,丰富村民文化生活,今年3月份,由陇县文化馆和群众艺术馆联合申报,申请加入2023年第二季度国家公共文化云网络直播。据了解,上寨子村“村晚”是由村民自发编排,在村文化广场舞台上演出,村上男女老少齐上阵,既有宣传家庭文明的小品节目,又有



陇州社火展演

陇县特色的陇州社火,还有群众自编自导的舞蹈等才艺表演。此次入选之后,上寨子村准

备在麦收时节与社会各界联合,以乡村振兴、新农村建设等为内容,以“我们的中国梦文

化进万家”为主题,开展“村晚”活动,文化部门组织、群众广泛参与,届时将在上寨子村进行演出,同时会在国家公共文化云网络直播平台,以线上线下、直播录播的形式为广大群众及网友展示一场具有乡村气息的文化盛宴。

据了解,今年一季度以来,陇县以“我们的节日”为主题策划举办了血社火直播、“幸福陇州”元宵节社火游演、民俗文化慢火车等示范性群众文化活动20余次,开展戏曲进乡村61场,电影放映75场,弘扬中华优秀传统文化,提升乡村文明治理能力,推动了乡村文化生活的繁荣发展。

祭祀也应与时俱进

晓理

清明时节祭奠逝者、缅怀故人,是中华民族的优秀传统。随着时代快速发展和文明程度不断提高,寄托哀思的方式和形式愈加多样。我们应该与时俱进,以更文明、更环保、更安全的方式,把我们对逝者的无限思念表达出来,倡导文明新风,营造文明祭祀的良好氛围。

当下正是万物生发的春季,天干物燥,稍不留意就会引发火灾。这些年,为了方便市民文明祭祀,每逢这些节令,街头许多路口设置了祭祀盆,绝大多数市民也能有序排队祭奠逝者。但还有一些人,总是在一些偏僻的路口烧纸,风一吹纸灰飞起,不仅让行人躲之不及,也给环卫工人增加工作量,影响城市的环境卫生;还有人在山头、林地、墓地烧纸焚香、点燃蜡烛、燃放鞭炮,这不仅影响空气质量,还存在火灾隐患。如果真的发生一些意外事故,这些人恐怕也要承担责任,肯定后悔莫及。所以,移风易俗自觉摒弃随意焚烧冥纸冥币的行为,自觉维护祭祀场所公共秩序,服从陵园、墓地工作人员指挥,严格遵守有关防火安全规定,换种

方式缅怀逝者,既表达了对逝者的哀思,也没有火灾隐患,岂不更好!

千百年来,一代一代人祭奠逝者有焚烧纸钱的传统,这既有物质条件的因素,也有思想观念的因素。现在物质条件好了,我们更应该转变思想观念,以符合时代特点的方式寄托哀思,将祭拜逝者的传统习俗以更加健康、文明的方式表达,这才是真正的与时俱进。看看当下,文明祭祀的方式太多了,鲜花祭奠、植树祭奠、网上祭奠、撰文追忆等,献一束花、敬一杯酒、植一棵树、清扫墓碑等,不仅很高雅,更彰显了文明进步的人文素养,这样做也让逝者欣慰、让生者无憾。

时代变化日新月异,移风易俗着实不易。我们要让文明祭祀的理念深入人心,就要不断成风化人,各级党组织机关、企事业单位干部职工,特别是领导干部要率先垂范,做摒弃陋习、文明祭祀的先行者、带头人,以实际行动影响和带动身边的群众讲文明、树新风,用实际行动为社会的不断进步和城市的文明创建作出应有的贡献。

岐山县凤鸣东路社区

红色直播间引领文明新风



“红色直播间”主播正在与网友进行互动

本报讯(毛丽娜)“大家好,我是本期主播,接下来将为大家分享参与社区志愿服务

助力基层治理的经历。”日前,岐山县凤鸣东路社区的“红色直播间”吸引了不少粉

丝互动点赞。

随着新时代文明实践活动的不断推进,岐山县凤鸣东路社区聚焦网络视频平台,利用视频直播形式,着力打造凤鸣东路社区“红色直播间”志愿服务项目,以群众喜闻乐见的形式,为居民群众提供法律咨询、邻里纠纷调解等线上服务。

据了解,主播主要以社区志愿者为主,吸收科技能人、“五老”人员及辖区乡贤人士等进入直播间,通过广泛征集社情民意,引导动员党员干部参与社区管理、城市治理、志愿服务,促进新时代文明实践走深走实,着力打造指尖上的文明实践

新阵地。截至目前,凤鸣东路社区已组建理论政策宣讲、倡导文明新风、矛盾纠纷化解等不同类型的志愿服务队10支,招募志愿者140人,开展上门走访,摸清群众最想听的内容、最想学的知识、最想了解惠民政策、最想知道的法律法规。

“红色直播间”接地气、有趣味、互动强的方式传播党的声音,讲好岐山故事,丰富群众精神文化生活,赢得了辖区居民的一致好评。特别是在持续学习宣传贯彻党的二十大精神、宣传党史知识、创新理论,引领文明新风的同时,还引导动员辖区1600多名居民群众及志愿者积极参与到新时代文明实践志愿服务中来,进一步提升了居民群众的文明素养、培育了时代新风,达到了以文化人、成风化俗的效果。

金台区曙光路东社区

家中安装摄像头 独居老人有照应

本报讯(石宝军)3月31日,金台区曙光路东社区83岁的董芝英,在家里通过摄像头和社区网格员通话(见右图)。有了这个“千里眼”,老人在家有任何突发情况,社区网格员都能及时发现。

据了解,曙光路东社区属于老旧小区,共有2471户3601人,60岁以上老人就有900人。很多老人子女不在身边,平日里都是自己在家,属于独居。据曙光路东社区党委书记韩晓芸介绍,前不久通过调研,他们为辖区5户高龄独居、残疾、生活困难老人免

费安装了视频监控设备,实现了老人与异地子女、老人和社区网格员的在线对话。此外,有了这个摄像头,社区还能及时掌握老人的情况。近期,社区也在征求老人及其子女的意见,以便让更多的老人家里都安装上摄像头。这样的话,老人在家如遇突发状况,社区人员都能第一时间发现并赶到,让老人在外的子女无后顾之忧。



眉县

红马甲 活跃街头巷尾

近日,眉县各街镇、机关、企事业单位的志愿者身穿“红马甲”走上街头,他们清扫街道、铲除城市牛皮癣、捡烟头、扫落叶,为眉县环境卫生工作贡献自己的力量。据了解,截至目前,眉县共组织开展“植绿护绿·守护美丽家园”“雷锋精神我传承·争做时代好队员”“三月春风暖人心·雷锋精神永传承”等各类文明实践志愿服务活动830余场次,9000余人次参与,服务群众3万余人。

(田艺 丁小兰)

宝鸡高新区渭水苑社区

志愿服务积分兑换渭爱加油



小区居民在兑换生活物品

本报讯(记者 段序培)3月31日,宝鸡高新区渭水苑社区开展了“渭爱加油站”积分兑换活动,近百名社区志愿者前来兑换物品。与超市不同的是,这里的物品是用志愿服务积分兑换。

当天在社区积分兑换处,琳琅满目的货品整齐摆放着,均“明码标价”,如10分可兑换口罩、牙膏等,20分可兑换盆子、抽纸等,50分可兑换水杯,60分兑换茶具,70分兑换面粉,100分兑换大米……“我前几个月参加志愿服务帮助了他人,还赚到了积分,积分又能兑换物品,真是一举两得。”年过六旬的李师傅喜悦之情溢于言表,他通过参加社区组

织的清理小广告、文明交通引导等志愿服务赚到了100多积分,用这些积分兑换了4样生活物品。

“如今我们聚在一起时,聊得最多的就是谁又赚了多少钱。”“积分制实施以后,大家参与社区治理的积极性提高了,社区环境变好了,邻里纠纷变少了。”居民们纷纷说道。

“小积分”换来“大文明”,一名社区负责人对志愿服务给社区带来的变化深有感触,他表示,这不仅激发了居民参与小区治理的热情,推进了文明小区建设,还在社区内形成了奉献友爱、互助进步、和谐宜居的良好氛围。

声明

为规范景区管理,提升景区品质,现已对景区票务系统进行升级改造。2022年12月31日之前的门票(包含赠票)已经无

法对接现有票务系统,一律作废。

陕西关山草原旅游
发展有限责任公司
2023年3月29日